 -Założenia do  Krajowego  Programu Wsparcia Pszczelarstwa -

warunki ubiegania się o refundację kosztów poniesionych w ramach realizacji mechanizmu „Wsparcie rynku produktów pszczelich w latach 2010/11, 2011/12, 
2012/13”
Jednym z elementów Wspólnej Polityki Rolnej Unii Europejskiej jest wsparcie finansowe działań prowadzonych na terenie państw członkowskich Wspólnoty w ramach mechanizmu „Wsparcie rynku produktów pszczelich”. Wsparcie to służy przede wszystkim poprawie jakości miodu oraz wzmocnieniu poszczególnych ogniw związanych z produkcją i zbytem produktów pszczelich, a w dalszej perspektywie wpływa na stopniową i trwałą poprawę warunków w sektorze pszczelarskim. Korzystanie z dofinansowania działań prowadzonych w sektorze pszczelarskim jest możliwe na podstawie zatwierdzonego przez Komisję Europejską trzyletniego Krajowego Programu Wsparcia Pszczelarstwa, który został opracowany przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi.
1.  Kierunki  wsparcia oraz działania objęte mechanizmem:
 W ramach mechanizmu WRPP w latach 2010/11 – 2012/13 refundacji podlegać będą całkowite lub częściowe ( w zależności od kierunku wsparcia) koszty netto poniesione na realizację następujących działań: 

- przeprowadzenie szkoleń, kursów, konferencji,   
- zakup sprzętu pszczelarskiego, 

- zakup leków do zwalczania warrozy,                   
- zakup przyczep (lawet) do przewozu uli, 

- zakup urządzeń laboratoryjnych,                            
- wykonanie analiz jakości miodu, 

- zakup pszczół,                                                        
- wdrażanie programów badawczych. 
2. Uczestnik mechanizmu: 
Pomoc finansowa w ramach mechanizmu WPR „Wsparcie rynku produktów pszczelich” kierowana będzie do branży pszczelarskiej, gdzie końcowymi odbiorcami wsparcia będą gospodarstwa pasieczne posiadające weterynaryjny numer identyfikacyjny lub wpisane do rejestru prowadzonego przez powiatowego lekarza weterynarii. O refundację środków finansowych w ramach mechanizmu mogą ubiegać się podmioty uprawnione, którymi są: 

-   związki pszczelarskie,  stowarzyszenia pszczelarzy,  zrzeszenia pszczelarzy, 

- spółdzielnie pszczelarskie, grupy producentów rolnych – w zakresie działalności pszczelarskiej, 

-   instytuty badawcze zajmujące się problematyką pszczelarską. 
3. Składanie projektów

Po ogłoszeniu przez ARR zaproszenia do składania projektów, podmioty uprawnione zainteresowane udziałem w mechanizmie, mogą sporządzać i składać projekty realizacji planowanych działań na odpowiednich formularzach (w zależności od rodzaju planowanego działania). Formularze projektów można uzyskać poprzez bezpośredni odbiór z Centrali ARR lub Oddziałów Terenowych ARR oraz wydruk ze strony internetowej ARR.
Projekt należy złożyć bezpośrednio w Kancelarii Ogólnej ARR, 00-400 Warszawa ul. Nowy Świat 6/12 lub przesłać listem poleconym za potwierdzeniem odbioru ( o terminie złożenia decyduje data stempla pocztowego). W kolejnych latach obowiązywania programu projekty należy składać w terminie do: 19 listopada 2010 oraz do 20 października 2011 i 20 października 2012. 
Okres realizacji projektów powinien zakończyć się nie później niż 14 sierpnia roku następującego po roku złożenia projektu. 
ARR dokona wypłaty przyznanej kwoty refundacji na rachunek podmiotu uprawnionego w terminie 30 dni od daty wystawienia informacji i noty, jednak nie później niż do 15 października roku, w którym zakończono realizację projektu. 
4. Zawarcie umowy i realizacja projektu
W ciągu 60 dni od daty dokonania wyboru projektów (tj. zaakceptowania przez Prezesa ARR protokołu z posiedzenia Komisji) zostaną zawarte z podmiotami uprawnionymi umowy na ich realizację. Podmiot uprawniony zobowiązany jest do realizacji projektu zgodnie z warunkami zawartej umowy. 

Agencja uprawniona jest do przeprowadzania kontroli wywiązania się przez podmiot uprawniony z zobowiązań wynikających z umowy na realizację projektu.
5.Szczegółowe zasady udzielania refundacji w zależności od rodzaju realizowanego działania:
SZKOLENIA - celem działania jest zapewnienie rozwoju sektora pszczelarskiego poprzez m.in. wykształcenie wykwalifikowanej kadry oraz umożliwienie przekazywania i rozpowszechniania aktualnych informacji dotyczących nowości w sektorze pszczelarstwa.
Podmiot uprawniony może ubiegać się o refundację kosztów poniesionych na przeprowadzenie tylko jednego szkolenia, kursu lub konferencji. 

Projekt musi zawierać krótki opis kwalifikacji zawodowych każdego z proponowanych wykładowców do prowadzenia zajęć teoretycznych i praktycznych.
Wypłata refundacji - ARR dokonuje wyliczenia i wypłaty refundacji kosztów poniesionych przez podmiot uprawniony w wysokości 100% poniesionych kosztów netto.
ZAKUP SPRZĘTU PSZCZELARSKIEGO - celem działania jest poprawa produkcji pasiecznej, poprawa jakości pozyskiwanych produktów pszczelich oraz wzmocnienie procesów modernizacyjnych gospodarstw pasiecznych. 

Końcowym odbiorcą pomocy może być jedynie pszczelarz, który posiada co najmniej 20 rodzin pszczelich. Pszczelarz, który jest samoistnym lub zależnym posiadaczem gospodarstwa, którego wielkość ekonomiczna stanowi równowartość lub więcej niż 4 ESU (Europejska Jednostka Wielkości Ekonomicznej), nie może korzystać ze wsparcia na zakup sprzętu pszczelarskiego. Równowartość 4 ESU w przeliczeniu na PLN wynosi 20 724,96 zł. 

Refundacji podlegają wyłącznie koszty poniesione na zakup sprzętu pszczelarskiego tj.:
- miodarek, odstojników, pras do wyrobu węzy na własne potrzeby, 

- stołów do odsklepiania plastrów, suszarek do suszenia obnóży pyłkowych, 

- topiarek do wosku, urządzeń do kremowania miodu. 

ARR dokona wyliczenia i wypłaty refundacji kosztów poniesionych przez podmiot uprawniony w wysokości nie więcej niż 60 % poniesionych kosztów netto.
Maksymalna wysokość pomocy przekazanej jednemu końcowemu odbiorcy  (pszczelarzowi) w ramach tego działania, w okresie jednego sezonu nie przekroczy 50 zł w przeliczeniu na jedną rodzinę pszczelą i nie będzie wyższa niż 8 000 zł. 
ZAKUP LEKÓW DO ZWALCZANIA WARROZY - celem działania jest poprawa zdrowotności pogłowia pszczół oraz wydajności produkcji miodu. Refundacji podlegają koszty poniesione na zakup leków do zwalczania warrozy pod warunkiem, że są dopuszczone do obrotu na terenie Polski. ARR dokonuje wyliczenia i wypłaty refundacji kosztów poniesionych przez podmiot uprawniony na realizację projektu w wysokości 100% poniesionych kosztów netto, do wysokości kwoty umownej. 

ZAKUP PRZYCZEP (LAWET) DO PRZEWOZU ULI - celem działania jest racjonalizacja prowadzenia wędrownej gospodarki pasiecznej poprzez zapewnienie pszczelarzom dostępności do przyczep (lawet) oraz zachęcenie grup drobnych pszczelarzy do wspólnego przewożenia uli na pożytki, co powinno spowodować zwiększenie produkcji miodu i innych produktów pszczelich oraz zapylanie roślin na jak największym obszarze kraju. Końcowym odbiorcą pomocy może być pszczelarz, który posiada co najmniej 50 rodzin pszczelich. Pszczelarz, który jest samoistnym lub zależnym posiadaczem gospodarstwa, którego wielkość ekonomiczna stanowi równowartość lub więcej niż 4 ESU nie może korzystać ze wsparcia na zakup przyczep (lawet). 

Refundacji podlegają tylko koszty poniesione na zakup przyczep (lawet) do przewozu uli. 

ARR dokona wyliczenia i wypłaty refundacji kosztów poniesionych przez podmiot uprawniony w wysokości nie więcej niż 60 % poniesionych kosztów netto. 

Maksymalna wysokość pomocy przekazanej jednemu końcowemu odbiorcy  (pszczelarzowi) w ramach tego działania, w okresie jednego sezonu, nie będzie wyższa niż 8 000,00 zł.
ZAKUP URZĄDZEŃ LABORATORYJNYCH - celem działania jest doposażenie w nowoczesny sprzęt specjalistyczny laboratoriów działających na rzecz sektora pszczelarskiego, co powinno przyczynić się do: 

- pełniejszej oceny jakości handlowej produktów pszczelich, 

- zwiększenia dostępu do podstawowych analiz fizyko – chemicznych, 

- wczesnego identyfikowania pojawiających się zagrożeń obniżenia jakości miodu pochodzących z poszczególnych pasiek, 

- obniżenia kosztów badania miodu ponoszonych przez pszczelarzy.

Koszty podlegające refundacji - refundacji podlegać będą wyłącznie koszty poniesione na zakup specjalistycznych urządzeń laboratoryjnych. 

ARR dokonuje wyliczenia i wypłaty refundacji kosztów poniesionych przez podmiot uprawniony na realizację projektu w wysokości 60% poniesionych kosztów netto, do wysokości kwoty umownej. 

 ANALIZY JAKOŚCI MIODU - celem działania jest poprawa jakości miodu na rynku oraz obniżenie kosztów wykonania analiz, ponoszonych przez pszczelarzy. 

Refundacją objęte są koszty poniesione na wykonanie: 

- analiz parametrów jakościowych miodu, określonych w Rozporządzeniu Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 3 października 2003 r. w sprawie szczegółowych wymagań w zakresie jakości handlowej miodu,
- analizy pyłkowej miodu. 

Refundacji podlegają koszty poniesione na wykonanie analiz próbek miodu pobranych z gospodarstw pasiecznych posiadających weterynaryjny numer identyfikacyjny lub wpisanych do rejestru powiatowego lekarza weterynarii. 

Refundacją nie są objęte koszty zbierania próbek, ich opakowania oraz przesyłki.
Laboratorium wskazane w projekcie do wykonywania badań powinno posiadać uprawnienia do wykonywania analiz oraz być wyposażone w odpowiedni sprzęt laboratoryjny. 

ARR dokonuje wyliczenia i wypłaty refundacji kosztów poniesionych przez podmiot uprawniony na realizację projektu w wysokości 100 % kosztów netto, do wysokości kwoty umownej. 

 ZAKUP PSZCZÓŁ - celem działania jest: 

- podniesienie jakości pogłowia pszczół,           
-  rozbudowa istniejących pasiek, 

- zwiększenie wydajności rodzin pszczelich,     
-  poprawa zdrowotności pasiek, 

- poprawa jakości produktów pszczelich. 

Koszty podlegające refundacji - refundacji podlegają koszty poniesione na zakup matek pszczelich nie unasiennionych, unasiennionych naturalnie i unasiennionych sztucznie ze sprawdzonym czerwieniem, pakietów, odkładów pszczelich dokonanych wyłącznie na potrzeby gospodarstw pasiecznych.
Pszczelarz (końcowy odbiorca pomocy) w danym sezonie nie może otrzymać więcej matek, pakietów lub odkładów pszczelich łącznie, niż 50% liczby posiadanych przez niego rodzin pszczelich. 
Wypłata refundacji - ARR dokonuje wyliczenia i wypłaty refundacji kosztów poniesionych przez podmiot uprawniony na realizację projektu w wysokości 70% kosztów netto, do wysokości kwoty umownej. 

WDRAŻANIE PROGRAMÓW BADAWCZYCH - celem działania jest wspieranie wdrożeń w dziedzinie pszczelarstwa i produktów pszczelich głównie podnoszących zdrowotność rodzin pszczelich i jakość produktów pszczelich. Wyniki prac w tym zakresie powinny być rozpowszechnione wśród pszczelarzy m.in. poprzez publikowanie wyników wdrożeń. 

Koszty podlegające refundacji - refundowane są wyłącznie koszty poniesione na wdrożenie rozwiązań, potwierdzonych ostatecznymi wynikami prac badawczych, prowadzonych przez instytuty badawcze w zakresie pszczelarstwa, zmierzające do podniesienia zdrowotności rodzin pszczelich oraz unowocześnienia produkcji, produktów lub metod ich wytwarzania. 

Podmiot uprawniony przystępujący do realizacji projektu ,,Wdrażanie programów badawczych” zobowiązany jest przedstawić szczegółowe wyniki zakończonej pracy badawczej, które zamierza wdrożyć w gospodarstwach pasiecznych. Ponadto zobowiązany jest przedstawić specyfikację wdrożenia zawierającą poszczególne etapy prac, liczbę beneficjentów, u których program będzie wdrażany oraz liczbę rodzin pszczelich przez nich posiadanych. 

Refundacji podlegać będą następujące rodzaje poniesionych kosztów: 

- koszty wynagrodzenia pracowników, 

- koszty zakupu preparatów i niezbędnych materiałów, 

- koszty pozostałe. 

Wypłata refundacji - ARR dokona wyliczenia i wypłaty refundacji kosztów poniesionych przez podmiot uprawniony na realizację projektu w wysokości 100% poniesionych kosztów netto, do wysokości kwoty umownej.
6. Plan finansowania – program będzie finansowany od 2010 roku z udziałem środków z budżetu Unii Europejskiej i budżetu krajowego (po 50%) w ramach Wspólnej Polityki Rolnej.

Struktura środków na realizację programów

	Wyszczególnienie


	Wysokość środków w każdym roku realizacji programów:

 2011, 2012, 2013



	
	Ogółem EURO
	Współfinansowanie UE w EURO
	Współfinansowanie krajowe w EURO



	1. Pomoc techniczna (szkolenia, zakup sprzętu)
	1 659 900
	829 950
	829 950

	2. Zwalczanie warrozy (zakup leków)
	1 509 000
	754 500
	754 500

	3.Racjonalizacja sezonowego przewożenia uli (zakup lawet)
	503 000
	251 500
	251 500

	4.Środki wspierające laboratoria do analiz miodu
	150 900
	75 450
	75 450

	5. Wsparcie zasiedlania uli (zakup odkładów, pakietów, matek)


	1 106 600
	553 300
	553 300

	6. Wdrażanie programów naukowo-badawczych
	100 600
	50 300
	50 300

	Razem – 2011 rok
	5 030 000
	2 515 000
	2 515 000

	Razem – 2012 rok
	5 030 000
	2 515 000
	2 515 000

	Razem – 2013 rok
	5 030 000
	2 515 000
	2 515 000


7. Informacje:
Szczegółowe informacje o warunkach  uczestnictwa w mechanizmie KPWP oraz niezbędne formularze są dostępne w Centrali i Oddziałach Agencji Rynku Rolnego oraz na stronie internetowej - www.arr.gov.pl w dziale „Rynki rolne” temat „Produkty pszczele”.

Pszczelarze – producenci z województwa wielkopolskiego, zainteresowani uczestnictwem w programach pomocowych,  powinni być członkami organizacji pszczelarskich, które opracowują i sporządzają projekty, według zapotrzebowania złożonego przez poszczególnych pszczelarzy-gospodarstwa pasieczne w danym roku. Na terenie Wielkopolski przygotowaniem takich projektów zajmują się następujące organizacje pszczelarskie:

-  Regionalny Związek Pszczelarzy Wielkopolski Południowej w Kaliszu

   Ul. 3 Maja 13 A, 62-800 Kalisz, tel: 62/ 7574 485, e-mail: pszczelarze_kalisz@op.pl

- Regionalny Związek Pszczelarzy z siedzibą w Koninie

  Ul. Powstańców Wlkp. 10/11, 62-510 Konin, Tel: 63/ 2424 905,

  e-mail: guciokoneostradatp@wp.pl
- Rejonowy Związek Pszczelarzy w Lesznie

  Ul. Sienkiewicza 9, 64-100 Leszno, tel: 65/ 5209 740

- Regionalny Związek Pszczelarzy Wielkopolski Północnej w Chodzieży

  Ul. Paderewskiego 2, 64-800 Chodzież, tel: 67/ 2829 732, e-mail: rzp@wp.pl
- Wojewódzki Związek Pszczelarzy w Poznaniu

  Ul. Mickiewicza 33, 60-837 Poznań, 61/ 8483 798, e-mail: wzppoznan@o2.pl
Lucyna Palicka

WODR w Poznaniu, SPD

