 APITERAPIA I ZDROWIE
Miód naszą szansą na powszechne zdrowie, dziś każdy mądry Polak już to powie,

Chrońmy więc zdrowie od dziecka małego w myśl Rejowskiego hasła racjonalnego:

„Każdej chorobie w czasie zabiegaj, bo pozdne lakarstwo niedobre bywa”

                                                                                              /Jerzy Gala 1996/

 Medycyna naturalna obejmuje szereg specyficznych dziedzin leczniczych,  wykorzystujących naturalne produkty lub metody leczenia, służące podtrzymywaniu i przywracaniu zdrowia. Taką specyficzną dziedziną  jest - apiterapia – termin ten pochodzi od łacińskiego słowa: „apis”                    - pszczoła  i greckiego„therapia” – leczenie.
Jest to dziedzina medycyny naturalnej oparta na stosowaniu produktów pszczelich takich jak: miód, pyłek kwiatowy, propolis (kit pszczeli) oraz mleczko pszczele.
Produkty te cieszą się zawsze dużym zainteresowaniem badaczy ze względu na ich wszechstronne właściwości lecznicze. Są one znane i wykorzystywane od kilku tysięcy lat, jednak dopiero w ostatnim trzydziestoleciu apiterapia stała się przedmiotem udokumentowanych badań naukowych. Poświęcono jej w tym czasie wiele publikacji, dotyczących określenia jej miejsca                i zakresu we współczesnej farmakoterapii. Zainteresowanie więc apiterapią i jej rosnące rozpowszechnienie jest w tej sytuacji w pełni uzasadnione, przede wszystkim ze względu na niemal całkowite bezpieczeństwo jej stosowania. Elementarnym warunkiem efektywności apiterapii jest właściwa wiedza zarówno lekarzy, jak i farmaceutów. Bowiem tylko merytoryczna wiedza lekarza umożliwi szersze wykorzystywanie apiterapii oraz pozwoli znaleźć właściwą równowagę między stosowaniem leków syntetycznych i naturalnych.
Należy podkreślić, że apiterapia jako jedna z metod medycyny naturalnej jest przedmiotem wykładowym na Wydziale Farmaceutycznym Collegium Medicum Uniwersytetu Jagiellońskiego w Krakowie. Ponadto w Polsce organizowane są systematycznie szkolenia i wykłady z zakresu apiterapii dla lekarzy i aptekarzy pod patronatem Okręgowych Izb Lekarskich.

Produkty pszczele to bardzo specyficzne, wieloskładnikowe produkty naturalne, niezbędne do właściwego przebiegu podstawowych reakcji  życiowych. Ponieważ są one niezwykle bogate           w składniki naturalne (białka, aminokwasy, witaminy wszystkich grup, węglowodany, enzymy roślinne, mikro- i  makroelementy, czynniki wzrostu i wiele innych bioaktywnych substancji ) wykazują wszechstronne działanie profilaktyczne i lecznicze, a mianowicie:

- poprawiają bilans energetyczny tkanek;    
- podnoszą odporność organizmu;
- aktywują mechanizmy odpornościowe;     
- stanowią jedno z głównych źródeł witamin;

- są niezbędne do właściwego funkcjonowania układu krwiotwórczego;

- odgrywają  ważną rolę w pobudzaniu i hamowaniu  szeregu reakcji enzymatycznych;

- są niezwykle korzystne dla funkcjonowania układu nerwowego;

- stymulują mechanizmy obronne, zwiększając odporność organizmu na inwazję czynników chorobotwórczych.
 W niniejszym artykule wspomnę tylko o produktach dobrze znanych oraz o sprawdzonej naukowo i praktycznie ich wartości. Należą do nich: 
MIÓD – dlaczego warto go spożywać ?
Surowcami służącymi pszczołom do wytworzenia miodu są nektar i spadź. Pszczoły zbierając nektar z poszczególnych gatunków kwitnących roślin, np. z rzepaku, akacji, lipy czy gryki dostarczają nam miód nektarowy - miód rzepakowy, akacjowy, lipowy. Natomiast miód spadziowy jest pochodną rosy miodowej, która jest wydzieliną mszyc, czerwców i miodówek, występujących u nas na takich gatunkach drzew jak: jodła, świerk, modrzew, klon, lipa.
Miód jest produktem, który zawiera wszystkie składniki niezbędne do prawidłowego przebiegu przemiany materii w organizmie człowieka, a mianowicie: węglowodany, kwasy organiczne, enzymy, aminokwasy, biopierwiastki i witaminy. Związki te działając pojedynczo lub kompleksowo decydują o wielokierunkowym działaniu miodu: antybiotycznym, przeciwzapalnym, regenerującym, rozkurczowym i przeciwbólowym. 
Działanie odżywcze i profilaktyczne:
- odznacza się wysokimi walorami odżywczymi i zdrowotnymi i może być stosowany dla wszystkich grup wiekowych jako korzystne źródło substancji energetycznych i dietetycznych,

- miód w ilości 100g dostarcza ok. 330 kalorii energii,
- dzięki niskiej zawartości sacharozy (średnio 1,3%) i szybkiemu wchłanianiu zawartych w nim cukrów prostych  jest produktem łatwo przyswajalnym i nie ulegającym fermentacji                          w przewodzie pokarmowym, stąd jego przewaga nad klasycznym środkiem słodzącym, jakim jest cukier buraczany czyli sacharoza,

- według naukowców miód wywiera korzystny wpływ na rozwój tkanki kostnej kręgosłupa                       u dzieci przez polepszenie przyswajalności wapnia i magnezu,
- ma duże znaczenie w żywieniu osób uprawiających sport wyczynowy – cukry proste i składniki mineralne zawarte w miodzie zaspakajają podstawowe wymagania energetyczne organizmu, zwłaszcza podczas zwiększonego wysiłku fizycznego,

- miód najszybciej ze wszystkich produktów naturalnych uzupełnia niedobory energetyczne organizmu – dlatego powinien być stosowany  w żywieniu młodzieży szkolnej, studentów, rekonwalescentów, osób niedożywionych i ludzi starszych.
Miód jako środek spożywczy i dietetyczny wymaga racjonalnego dawkowania. Dzienna dawka miodu dla osoby dorosłej może wynosić ok. 60 g co odpowiada 3 łyżkom stołowym.  Na pewno też warto wyeliminować biały cukier z codziennej diety (przynajmniej do tzw. słodzenia), ponieważ i tak znajduje się on w nadmiarze w produktach przetworzonych naszego menu. Najbardziej popularnym - uznawanym za najlepszy – sposobem spożywania miodu jest rozpuszczenie go w szklance ciepłej (uprzednio przegotowanej) wody i wypicie   na godzinę przed jedzeniem. Zaleca się też spożywać miód z lekko ciepłym mlekiem, w herbacie z cytryną albo sokami. Wybór sposobu zależy od konsumenta.

Wiedząc, że miód jest źródłem zdrowia, siły i energii warto więc częściej sięgać po niego i nie tylko wtedy, gdy nam coś dolega, ale również wtedy, gdy jesteśmy zdrowi oraz dlatego,                      że zachęcają nas do tego wyniki przeprowadzonych badań, które wskazują, iż:
1/  miód spożywany jest w co czwartym gospodarstwie domowym

2/ 23% gospodarstw domowych spożywa miód raz w tygodniu, w tym 7% gospodarstw jada go codziennie

3/ walory miodu najczęściej doceniają kobiety,

4/ tylko jedna na 100 ankietowanych osób stwierdziła, że miodu nie lubi

5/ 36% konsumentów preferuje miód wielokwiatowy, 23% miód lipowy

6/ 54% konsumentów spożywa miód głównie w okresie jesienno-zimowym,

7/ 93% konsumentów zna wartości miodu – wie, że miód wzmacnia organizm i jest źródłem

wielu witamin. Podobnie bo 92% konsumentów podkreśla, że miód jest zdrowszy od cukru.
Warunki przechowywania - miód przechowuje się w opakowaniach szklanych, kamionkowych lub porcelanowych, szczelnie zamkniętych.  Pomieszczenia do przechowywania miodu powinny być zaciemnione, suche o wilgotności względnej powietrza  65-75%, a temperatura najbardziej odpowiednia powinna być utrzymywana w granicach od 00 do 100 C.  Ustalono, że termin przydatności do spożycia dla miodu  wynosi trzy lata.
Krystalizacja miodu - krystalizacja miodu jest procesem fizycznym, który polega na przejściu produktu-miodu ze stanu płynnego w stan stały. W procesie tym glukoza wytrąca się z mieszaniny cukrów występujących w miodzie i osiada na dnie naczynia w postaci kryształków. Jest to proces, który przebiega samoistnie, proces który nie obniża jakości miodu. Krystalizacja przebiega z różną szybkością i zależy od odmiany miodu. Jednym z najistotniejszych czynników powodujących krystalizacje miodu jest  stosunek zawartości glukozy do fruktozy i innych cukrów. W dużym uproszczeniu można przyjąć, że im większa jest przewaga zawartości glukozy nad innymi cukrami, tym miód krystalizuje szybciej.
Glukoza występuje we wszystkich gatunkach miodu w ilości około 30-34%, dlatego:
- miody o dużej zawartości glukozy krystalizują szybciej – np. miód rzepakowy, słonecznikowy,               z drzew owocowych, lipowy

- miody o dużej zawartości fruktozy krystalizują wolno – np. spadź iglasta, miód akacjowy niekiedy utrzymuje się w stanie płynnym przez rok.

Czysta glukoza w postaci krystalicznej jest  śnieżno biała, a krystalizując w miodzie powoduje rozjaśnienie tego produktu, na przykład  miód rzepakowy  jako płynny jest słomkowozielony a po krystalizacji  staje się biały.
Dekrystalizacja miodu - zwykle dekrystalizację miodu przeprowadza się w łaźni wodnej o temperaturze 450 C, wtedy słoik miodu umieszcza się w garnku z płaszczem wodnym na  1-3 godzin, jednak najlepiej unikać ogrzewania miodu. Należy preferować spożywanie miodu skrystalizowanego, ponieważ miód w postaci krystalicznej jest naturalnym produktem pszczelim,       a tylko taki produkt jest najwyższej jakości.

PYŁEK KWIATOWY – co wiem o tym produkcie ?
Pszczoły zbierają pyłek z kwiatów roślin, formują z niego kulkę - obnóże, które magazynują w komórkach plastra pszczelego. Jest on podstawowym źródłem białka i witamin w rodzinie pszczelej.
Skład chemiczny pyłku jest różnorodny i bogaty w składniki odżywcze. Dotychczas w ziarnach pyłku stwierdzono ponad 200 substancji. Do zasadniczych grup związków należą:

- białka (w białkach tych jest aż 25 aminokwasów)

- węglowodany (występują w postaci cukrów prostych, czyli są łatwo przyswajalnym źródłem            energetycznym)

- witaminy (jest on prawdziwym koncentratem witamin)
- biopierwiastki (stwierdzono ok. 40 biopierwiastków)

- związki biologicznie czynne. 

Bogaty skład chemiczny pyłku stwarza możliwość pełnego wykorzystania przez nasz organizm jego wielu cennych właściwości. Na podstawie udokumentowanych badań stwierdzono, że pyłek to „prawdziwa kopalnia dobra-najwspanialsza stworzona przez naturę odżywka i lek zarazem”, ponieważ wyniki najnowszych badań dowodzą, że

pod wpływem spożywania pyłku stwierdzono:

- obniżenie stężenia cholesterolu we krwi,

- działanie przeciwmiażdżycowe,
- dobre wyniki w leczeniu niedokrwistości,

- poprawę w leczeniu braku apetytu u dzieci,

- szybsze wyleczenie chorych  z zakażeniami górnych dróg oddechowych

- wspomaga leczenie depresji,

- wzmacnia układ nerwowy na skutek stresu czy przepracowania.
Na półkach sklepowych można znaleźć wiele preparatów z  pyłkiem kwiatowym. Produkowane są gotowe preparaty farmaceutyczne i w różnych formach - uwzględniających najlepszą trwałość                i najwygodniejszy sposób stosowania. Spożywając pyłek w formie naturalnej należy na pół godziny przed spożyciem zmieszać go z płynem (woda, sok) lub płynnym miodem.                                                                                                                                                                             
Przeciwwskazania- u osób uczulonych na pyłki roślinne po spożyciu pyłku kwiatowego mogą wystąpić stany alergiczne., dlatego należy zachować ostrożność przy spożywaniu w przypadku nadwrażliwości na ten produkt.

PROPOLIS ZWANY KITEM PSZCZELIM – czy znam ten produkt ?
Propolis jest balsamiczno-żywiczną substancją zbieraną przez pszczoły z pączków roślin. Aktywność biologiczna zależy od jego składu chemicznego. Dotychczas stwierdzono w nim ok. 300 różnych związków chemicznych, z których każdy cechują inne właściwości i działanie. Propolis, w przeciwieństwie do miodu i pyłku, nie posiada wartości odżywczej, natomiast posiada bardzo silne i różnokierunkowe działanie :antybakteryjne, regenerujące, znieczulające, stymulujące układ odpornościowy, biotyczne. Jego działanie bakteriostatyczne i bakteriobójcze wykazano w stosunku do większości znanych i  groźnych szczepów chorobotwórczych. Aktywność biologiczna oraz skuteczność działania leczniczego propolisu jest  wynikiem tego, iż propolis to wieloskładnikowy naturalny preparat pszczeli.
Działanie lecznicze:

- roztwór propolisu znacznie przyspiesza gojenie ran i uszkodzeń skóry oraz likwiduje stan zapalny,
- pozytywne wyniki uzyskuje się przy leczeniu grzybic skóry

- z dobrym skutkiem stosuje się również propolis u chorych na żylaki,

- skuteczny w przypadku leczenia oparzeń i odmrożeń,

- podatne na leczenie propolisem są schorzenia gardła i krtani,

- dobre efekty uzyskano w leczeniu nadciśnienia tętniczego,

- stosowany wspomagająco - dobre efekty uzyskano przy leczeniu chorób układu pokarmowego.

Ze względu na wielokierunkowe działanie propolisu w handlu występuje on w postaci: surowca(produktu nieprzetworzonego), kropli propolisowych, maści, drażetek, czopków oraz                w mieszaninie z miodem.
MLECZKO PSZCZELE – jaki to produkt?
 Mleczko jest produkowane przez gruczoły gardzielowe młodych pszczół robotnic. Przeznaczone jest ono do karmienia larw pszczół i trutni. W skład chemiczny mleczka wchodzi ponad 120 związków chemicznych - mikro i makroelementy, aminokwasy, witaminy, enzymy i inne substancje biologicznie czynne. Ze względu na dużą zawartość substancji biologicznie czynnych             i wielokierunkowe oddziaływanie należy do wartościowych produktów leczniczych. Najczęściej stosowane bywa zapobiegawczo oraz do leczenia drobnych dolegliwości, a także do celów kosmetycznych.
Działanie lecznicze i profilaktyczne:

- stosowanie preparatów na bazie mleczka pszczelego wywiera korzystny wpływ na stan fizyczny      i psychiczny człowieka,

- stosowane w małych dawkach przez dłuższy okres czasu wykazuje działanie ogólnie wzmacniające organizm i powoduje przypływ sił życiowych,
- do znanych właściwości tego cennego produktu jest uzyskiwanie większej  sprawności fizycznej  i intelektualnej, zwiększanie odporności na różne infekcje, a także poprawa koncentracji,

- preparaty na bazie mleczka pszczelego znajdują szczególne zastosowanie w schorzeniach wieku starczego, ponieważ korzystnie wpływają na przemianę materii i procesy odnowy tkanek. 
Celem niniejszego artykułu była chęć przybliżenia szerokiemu gronu czytelników podstawowych wiadomości na temat produktów pszczelich jako cennych leków medycyny naturalnej, w myśl prawdy głoszonej przez jednego z największych praktyków medycyny naturalnej naszych czasów, doktora Jensena: „Przyroda leczy, ale musi uzyskać ku temu sposobność”.
Ciekawostki:

* Rodzina pszczela w ciągu roku zużywa 90 kg miodu na potrzeby własne, a więc produkcja towarowa - to ilość miodu odebrana rodzinie przez pszczelarza poza tą wielkością.
   W Polsce średnia produkcja miodu od jednej rodziny wynosi 14-20 kg.
* Na wyprodukowanie 1 kg miodu pszczoły muszą:

       a/  oblecieć od 220 tys. do 2 milionów kwiatów  

       b/  wykonać od 80-160 tys. lotów

       c/  zebrać 2-4 kg nektaru.

* W okresie lata pszczoła robotnica żyje około 5 tygodni, w tym: 3 tygodnie pracuje w ulu,

   a 2 tygodnie pracuje jako zbieraczka.

 * Jednorazowo pszczoła do ula przynosi 15-40 mg nektaru, który zbiera w ciągu 30-80 min.

*  Najbardziej efektywne loty pszczół po nektar są wtedy, gdy odległość pasieki od pożytku nie przekracza1,5 km, chociaż robotnice mogą zbierać nektar z kwiatów występujących w odległości nawet 8 km, ale takie loty są mało efektywne.

* Pszczoły odnajdują kwiaty z daleka na podstawie ich ubarwienia, a z bliska na podstawie zapachu.

* Porozumiewanie się pszczół ma zasadnicze znaczenie dla normalnej aktywności rodziny pszczelej. Pszczoły-zbieraczki, które powróciły z ładunkiem nektaru lub znalazły obfite źródło pożytku zwracają uwagę innych pszczół w rodzinie poprzez wykonywanie różnych tańców. Wtedy pozostałe pszczoły podążają za wylatującą zbieraczką.

* W okresie lata w jednej rodzinie pszczelej znajduje się od 30-60 tys.  pszczół robotnic. 

* Wydajność miodowa ( ilość kg miodu, który pszczoły mogą zebrać)  niektórych roślin pożytkowych z 1 ha uprawy wynosi:

   -akacja                  – do 0,5 kg z jednego dużego drzewa

   - facelia                 –  300 kg

   - gorczyca biała     – 40-80 kg

   - gryka zwyczajna – 100-250 kg

   - lipa                      – 1-3 kg z jednego dużego drzewa

   - malina                 – 100-250 kg

   - rzepak ozimy      – 80-140 kg

   - wrzos                  – do 120 kg

* Hiszpański uczony Fouche cytuje średniowieczny traktat, w którym zapewniano, że istnieją cztery warunki, których spełnienie dokona cudu. 

Te cztery warunki brzmią:


                                „Obserwuj wodę strumyka, drżącą zieleń liści


                                 Zachwycaj się piękną twarzą kobiety i pij miód pszczeli”

Lucyna Palicka 
WODR w Poznaniu, SPD
