Podatek akcyzowy od węgla
Od dnia 2 stycznia 2012 roku nowelizacja ustawy o podatku akcyzowym wprowadza też podatek od węgla kamiennego, węgla brunatnego i koksu oraz od ich pochodnych (miał, flot itp.)

Zgodnie z art.31, ust. 2, pkt 6 ustawy (Dz.U. nr 232 z 2011 roku, poz. 1378) akcyzą nie będzie obciążony opał zużywany między innymi w pracach rolniczych, ogrodniczych, w hodowli ryb oraz leśnictwie.

Warunkiem jednak, zwolnienia z podatku akcyzowego wyrobów węglowych zużywanych w tych pracach przez producentów rolno-ogrodniczych, jest prowadzenie ewidencji wyrobów węglowych wykorzystanych do tych celów, po uprzednim pisemnym poinformowaniu naczelnika właściwego urzędu celnego o formie prowadzenia tej ewidencji. 
Zgodnie z ustawą ewidencja może być prowadzona w formie papierowej lub elektronicznej.
Ewidencja wyrobów węglowych zużywanych do celów zwolnionych (produkcja rolno-ogrodnicza) powinna zawierać informacje umożliwiające ustalenie:

 -  ilości otrzymanych i zużytych wyrobów węglowych zwolnionych od akcyzy ze względu na przeznaczenie, 
 - terminu odbioru i zużycia tych wyrobów, 

 - miejsca odbioru w przypadku ich przemieszczania, 
 oraz informacje o dokumentach dostawy i kodzie CN wyrobów węglowych ( dla wyrobów z węgla kamiennego CN 2701, wyrobów z węgla brunatnego CN 2702, wyrobów z koksu CN 2704).

Z obowiązku prowadzenia ewidencji zwolniono gospodarstwa domowe zużywające węgiel do ogrzania domu.
Ewidencja w formie papierowej może być prowadzona w zwykłym zeszycie o ponumerowanych i podstemplowanych przez gospodarstwo stronach, ważne by zawierała wyżej wymienione elementy. Ponadto przed dokonaniem w ewidencji pierwszego wpisu należy przedłożyć ją naczelnikowi właściwego urzędu celnego w celu przesznurowania i podstemplowania stron.
Ewidencję wyrobów węglowych wraz z dokumentami dostawy należy przechowywać w gospodarstwie przynajmniej przez pięć lat.

W przypadku nie prowadzenia ewidencji wyrobów węglowych właściciel gospodarstwa zobowiązany jest do opłacenia podatku akcyzowego – przykładowo dla węgla kamiennego obciążenie akcyzą będzie wynosiło około 30,00zł za tonę.

W przypadku nie prowadzenia ewidencji i nie opłacania podatku akcyzowego właścicielowi gospodarstwa grożą sankcje karno-skarbowe.

Podsumowując:
Ogrodnik bądź rolnik wykorzystujący węgiel do produkcji, ma obowiązek przed pierwszym zakupem lub pierwszym zużyciem węgla w gospodarstwie, złożyć właściwemu naczelnikowi urzędu celnego pisemne zawiadomienie w jakiej formie będzie prowadzona ewidencja wyrobów węglowych oraz obowiązkowo przedłożyć w urzędzie celnym tą ewidencję w celu przesznurowania jej przez urząd.

Pierwszym wpisem do ewidencji powinna być informacja określająca ilość znajdującego się w gospodarstwie opału - stan na dzień 01.01 2012.

Dla powiatów: rawickiego, leszczyńskiego, gostyńskiego, kościańskiego, wolsztyńskiego, grodziskiego, międzychodzkiego, śremskiego i nowotomyskiego właściwym terytorialnie urzędem celnym jest Urząd Celny w Lesznie, 64-100 Leszno ul. Dekana 3
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