Stacje meteorologiczne – wykorzystanie w rolnictwie
    Upowszechnienie w ostatnich latach dostępu do Internetu stwarza przesłanki do wykorzystania na szerszą skale tego narzędzia w upowszechnianiu informacji dot. prognozowania pogody, czy zagrożenia upraw i zastosowania w procesie produkcji różnych systemów wspomagających podejmowanie decyzji. Aby systemy te były wiarygodne, potrzebne są modele prognostyczne działające w oparciu o precyzyjne dane pogodowe. Źródłem danych są internetowe stacje meteorologiczne. Stacje te najczęściej wyposażone są w urządzenia (sensory) do pomiaru : temperatury powietrza plus wilgotności względnej powietrza, opadu atmosferycznego oraz czujniki do odczytu zwilżenia liści, prędkości wiatru, promieniowania globalnego oraz temperatury gleby .Precyzyjny odczyt w/w danych służy do prognozowania wystąpienia wielu chorób i szkodników w uprawach polowych i sadowniczych, optymalizacji nawodnień, optymalizacji siewu i kiełkowania nasion, oceny terminu zastosowania nawożenia roślin oraz przebiegu procesów mineralizacji  azotu w glebie, a także do sygnalizacji przymrozkowej oraz nawodnień schładzających i ograniczających stres roślin, a także prognozowania pogody. 
     Internetowe stacje meteorologiczne rejestrują  dane pogodowe i przesyłają drogą GMS na serwer producenta w zdefiniowanych przez użytkownika przedziałach czasowych (najczęściej  1 – no, lub 2 – godzinnych) Urządzenie praktycznie jest bezobsługowe, pracuje w trybie automatycznym. Użytkownik poprzez udostępniony mu kod dostępu loguje się na stronie internetowej uzyskując dostęp do danych klimatycznych w postaci tabelarycznej, graficznej, wartości minimalnych, maksymalnych, średnich godzinowych, dobowych, stopniodni, stopniogodzin i in. oraz modeli prognostycznych swojej stacji. Strona ta udostępnia również możliwość definiowania niektórych parametrów stacji – np. wysyłania wiadomości SMS po odczytaniu przez czujnik temperatury wartości maksymalnych i minimalnych określonych przez użytkownika (przymrozki).Użytkownik posiada możliwość zapisu i importu danych klimatycznych w formacie EXCEL

Nie jest wymagane instalowanie na komputerze użytkownika specjalistycznego oprogramowania do prognozowania zagrożeń chorobowych. Wszystkie aplikacje udostępnia  na swoim serwerze producent sprzętu – zapewnia to stałe uaktualnianie oprogramowania oraz jego bezproblemową pracę.  

Stacje posiadają własne zasilanie akumulatorowe, a niektóre również panel słoneczny, co zapewnia im prawidłowe działanie przez cały rok, nawet w ekstremalnych temperaturach bez potrzeby wymiany akumulatora. Użytkownik może zamówić (opcja) 5-cio dniową prognozę pogody dla rejonu lokalizacji stacji.
    Wdrażanie internetowych systemów decyzyjnych w  ochronie roślin rozpoczęto w Wielkopolsce w ramach współpracy WODR – Poznań i IOR-u Poznań w 2008 roku.

Obecnie w Wielkopolsce internetowe stacje meteorologiczne wykorzystywane są do wspomagania podejmowania decyzji w ochronie ziemniaków przed zarazą ziemniaczaną w oparciu komputerowy program NegFry. Do systemu włączonych jest 9 stacji należących do Zrzeszenia Plantatorów i Producentów Ziemniaka w Luboniu oraz 1 będąca własnością IOR – u Poznań.
 Stacje te  postawione są w gospodarstwach rolnych w rejonach ziemniaczanych powiatów :poznańskiego, wrzesińskiego, jarocińskiego, pleszewskiego, średzkiego, słupeckiego i gnieźnieńskiego. Program komputerowy NegFry w oparciu o dane pogodowe wylicza dla każdej z nich prognozę negatywną (pierwszy zabieg) i kolejne w zależności od presji infekcyjnej patogena. Od roku 2011 na terenie woj .wielkopolskiego w „zagłębiach” sadowniczych (okolice Białośliwia w powiecie pilskim – 3 stacje i rejonu Sompolna – pow. koniński – 4 stacje)  również  zwalczanie chorób (parcha) w sadach prowadzone jest  w oparciu o modele chorobowe na bazie danych pogodowych, postawionych tam internetowych stacji meteorologicznych.  Od  roku 2012 rozpoczęto wdrażanie internetowego systemu ochrony żyta przed rdzą .
    Skuteczność takiej ochrony jest wysoka (sięga 95 %) , nawet w warunkach silnej presji infekcyjnej patogenów, co potwierdzają dotychczasowe wyniki. Aplikacja środków chemicznych w oparciu o wskazania modeli prognostycznych, umożliwia stosowanie fungicydów tylko w okresach silnego rozwoju patogena, co ogranicza ich liczbę aplikacji w okresie wegetacyjnym (średnio w ochronie ziemniaków przed zarazą o 2 -3 w sezonie), w stosunku do ochrony rutynowej. Ma to wymiar ekonomiczny (mniejsze koszty ochrony), a także powoduje mniejsze skażenie środowiska (zmniejsza zagrożenie dla zdrowia ludzi i zwierząt.
    Jesteśmy dopiero na początku wprowadzania takich systemów wspomagania decyzji, nie tylko w ochronie, ale także w innych segmentach produkcyjnych : nawożeniu, ochrony przed przymrozkami, , wyznaczaniu optymalnych terminów siewu i sadzenia. Do tego potrzebne są nowe modele prognostyczne, no i oczywiście rozbudowana sieć polowych stacji meteorologicznych.
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