Podsumowanie powiatowe w Kościanie.

12 kwietnia 2011 roku na Sali Urzędu Gminy w Kościanie odbyło się spotkanie podsumowujące działalność doradczą Zespołu Doradczego w powiecie kościańskim za 2010 rok. W spotkaniu wzięli udział doradcy z powiatu kościańskiego, przedstawiciele władz samorządowych gmin i powiatu kościańskiego oraz instytucji związanych z rolnictwem i doradztwem rolniczym, a także przedstawiciele rolników.

Uczestników przywitał Jan Szczepaniak –Kierownik ZD.
      Po przywitaniu krótko scharakteryzował rolnictwo powiatu kościańskiego podkreślając specyfikę kierunków produkcji i uwarunkowania w jakich to rolnictwo funkcjonuje.

      Następnie omówił problematykę działalności zespołu i zadania zrealizowane w roku 2010, a także plan działalności, podkreślając wybór priorytetów do realizacji w roku 2011. Omawiana tematyka dotyczyła zarówno zadań planowych, statutowych jak i realizacji zleceń komercyjnych. 
Po wystąpieniu kierownika wywiązała się dyskusja wśród uczestników spotkania na tematy związane z działalnością zespołu. Wyrażono opinię, że działalność zespołu jest bardzo różnorodna i szeroka, biorąc pod uwagę skromną zasobność kadrową. Uczestnicy potwierdzili też zasadność wyboru priorytetu powiatowego. Kierownik Biura Powiatowego ARiMR w Kościanie w dyskusji powiedział o działaniach agencji i problemach związanych z kontrolami prowadzonymi w gospodarstwach. Dyskusja nie ominęła również problematyki ogólnej rolnictwa, jak to zwykle bywa przy okazji takich spotkań. Stwierdzono, że spotkania tego rodzaju są potrzebne, aby przekazywać wiedzę o działalności doradztwa realizowanego przez WODR i problemach związanych z tą działalnością w obecności funkcjonowania doradztwa komercyjnego, prywatnego. 
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