Konkurs „Sposób na sukces” wielkim sukcesem dla śmigielskiej firmy
X Edycja Konkursu „Sposób na sukces” okazała się bardzo pomyślna dla Firmy Pani Katarzyny Łabęda prowadzącej nowoczesny Gabinet Kosmetyczny FOR YOU w Śmiglu. 
To wielki sukces i radość, bo do konkursu przystąpiło ponad 50 firm, a wyłonionych zostało 13 laureatów i dwa przedsięwzięcia otrzymały wyróżnienia. Pani Katarzyna w kategorii indywidualnej zajęła I miejsce w kraju za „Budowę zakładu kosmetycznego o wysokim standardzie na bazie budynku gospodarczego”. Naczelnym celem konkursu jest promowanie ludzi przedsiębiorczych, tworzących miejsca pracy poza rolnictwem na obszarach wiejskich, dających zatrudnienie lokalnej społeczności. 
W dniu 15 czerwca b.r. w Warszawie w Rezydencji Belweder odbyła się uroczystość finałowa jubileuszowej X edycji Konkursu „Sposób na sukces”. Finaliści  konkursu zostali uhonorowani dyplomami Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, albumami, pucharami oraz nagrodami rzeczowymi ufundowanymi przez sponsorów. Uroczystość otworzyli Pan Jacek Michałowski Szef Kancelarii Prezydenta Rzeczpospolitej Polskiej oraz Pan Tadeusz Nalewajk Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Ponadto                  w uroczystości uczestniczyli przedstawiciele agencji rządowych, ambasad, Marszałków, Wojewodów, Starostw, Gmin, Wielkopolskich Ośrodków Doradztwa Rolniczego. 
Uroczystość finałową poprzedziła konferencja z udziałem Pana Tadeusza Nalewajk Podsekretarza Stanu w Ministerstwie Rolnictwa poświęcona poza rolniczej przedsiębiorczości na obszarach wiejskich w tym analizie czynników sukcesu oraz barier na przykładach uczestników konkursu „Sposób na sukces, która odbyła się 14 czerwca b.r. w Centrum Doradztwa Rolniczego w Brwinowie k/Warszawy. 

Pani Katarzyna swoją działalność rozpoczęła 10 lat temu w wynajmowanym bardzo skromnym pomieszczeniu. Trzy lata temu podjęła decyzję o kupnie własnego lokalu. Zaczęły się więc poszukiwania odpowiedniego obiektu. Ostateczna decyzja padła na budynek dobrze usytuowany w centrum miasta. Obiekt był kiedyś starą stodołą i trudno było sobie wyobrazić, jak w tym budynku może powstać elegancki gabinet kosmetyczny. Wątpliwości więc było wiele, ale w końcu sfinalizowano kupno budynku. 
Właściciele zaangażowali swoje siły i fundusze urządzając z czasem nowoczesny gabinet kosmetyczny, gabinet masażu manualnego               i endermologii, który obecnie prowadzi mąż Pani Katarzyny Pan Damian Łabęda. Zostały urządzone również pomieszczenia pod elegancki salon  fryzjerski i gabinet dietetyka.

Właścicielka posiada wysokie kwalifikacje zawodowe, liczne certyfikaty, jest zawsze chętna  i otwarta na nowości w zakresie kosmetologii. Pragnę jeszcze dodać, że nie łatwo było namówić Panią Katarzynę do udziału w konkursie, gdyż nie bardzo wierzyła, że ktoś zainteresuje się jej przedsięwzięciem. Państwo Katarzyna i Damian Łabęda mają zamiar dalej rozwijać swoją firmę tworząc nowe miejsca pracy.
Nagrodę w konkursie przyznaje się za najlepsze działania przedsiębiorcze na obszarach wiejskich, których uruchomienie generuje miejsca pracy. Sukces jest tym większy, gdyż po raz  pierwszy w gronie laureatów znalazł się zakład z branży kosmetycznej. 
Gratulujemy i życzymy wielu sukcesów. 
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